

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PALMA

Hurtos.—La Benemérita del puesto de la Puebla, da cuenta que el domingo último fué asaltada la casa número 9, de la calle del Capitán de dicha villa, habitada por la vecina Isabel Amer Socías llevándose del cajón de una mesa, según afirma dicha mujer, 150 pesetas que guardaba en monedas de 5 pesetas.

Las gestiones practicadas por dicha fuerza dieron por resultado la detención de dos individuos quien es si bien se han confesado autores de haber entrado en la casa de referencia han negado que sustrajeran cantidad alguna. Ambos individuos con el atestado instruido al efecto y 15 pesetas que fueron ocupadas á uno de ellos, fueron puestos á disposición del Juzgado.

Por la misma fuerza fué entregado al juez de instrucción de Inca, un individuo sobre quien recaen sospechas de que pueda ser el autor de la sustracción de varias aves de corral.

Agradecimiento.—En contestación al telegrama de felicitación que los comensales del gran banquete aliado del día 23 de Noviembre próximo pasado han cursado al Gobierno francés, el Ministro de Relaciones Exteriores ha mandado al cónsul de Francia en esta ciudad la carta siguiente:

«El Presidente de la República ha sido muy sensible á las felicitaciones que le fueron dirigidas con motivo de la firma del armisticio en nombre de los amigos del Derecho y Justicia.

El Presidente que jamás ha dudado del triunfo de la causa que defienden Francia y sus Aliados, le ruega transmita á todos los amigos del Derecho sus más efusivas gracias.

Le ruego al mismo tiempo, les participe mi agradecimiento por las felicitaciones que me han dirigido».

L'Ignorancia.—Hemos recibido el primer número de este semanario popular mallorquín.

Es este periódico una resurrección del que hace algunos lustros fundaron algunos escritores mallorquines, á uno de los cuales, don Bartolomé Ferrá dedica un afectuoso saludo.

Correspondemos al saludo que L' Ignorancia dirige á la prensa, deseándole larga vida.

Junta de Instrucción pública.—El Alcalde ha convocado para hoy á las doce á la Junta Municipal de Instrucción pública.

Denuncia por jugar á los prohibidos.

La Benemérita del puesto de Santanyi ha puesto en conocimiento del Gobernador haber denunciado al Juzgado respectivo á cinco individuos á los que sorprendió jugando á los prohibidos ocupados en una baraja y 1185 pesetas.

Por estufa.—Por la policía fué apercibido y puesto á disposición del Juzgado un individuo presunto autor de una estufa de varios muebles.

Para los huérfanos de la gripe.

Suma anterior.	1.920'00
Rdo. D. G. O. Pbro.	500'00
D. Alfredo Llopart.	100'00
D. Catalina Villalonga de Zatorza.	50'00
Suma (Continuará)	2.570'00

Las señoras D.ª Anita Agulló y D.ª Catalina Maimó han ofrecido ropas de su ropero para los pobres huérfanos.

En la tertulia del Teatro Principal se extravió, durante la función de ayer tarde, un monedero de señora, de piel, conteniendo algunos pequeños objetos.

En la Casa de Comida de don Antonio Ripoll (Plaza de la Cuartera) informarán y gratificarán el hallazgo.

Premios á la laboriosidad

El legado de don Ricardo Roca

El día 6 de enero próximo, primer aniversario de la muerte del inolvidable don Ricardo Roca, debe darse por el Ayuntamiento de esta Capital, cumplimiento á la cláusula transcrita por dicho patrio en su testamento instituyendo un legado cuyos intereses, que suman unas 1200 pesetas, deben distribuirse en dos premios, uno al varón y el otro á la hembra que mas se haya distinguido por su laboriosidad durante el presente año.

Los aspirantes á dichos premios deben dirigir sus instancias, con los comprobantes respectivos al Ayuntamiento lo antes posible.

El Gobernador y el Alcalde

Contra los juegos prohibidos.—Las subsistencias

Ayer por la mañana nos manifestó el Alcalde que había visitado al Gobernador civil interino de la provincia señor Jaraiá á quien le había trasladado la denuncia formulada en plena

sesión municipal por el concejal señor Bisbal contra los juegos prohibidos.

Nos añadió que el señor Jaraiá se había mostrado sorprendido, pues tenía dadas órdenes terminantes á la policía para que no permitiera que se jugará.

Delante de mí añadió, ha llamado al primer Inspector á quien ha reiterado las órdenes para que no permita que se juegue poco ni mucho en ningún café.

Le he llamado la atención acerca de la poca vigilancia que se observa en los cafés y cafetines del Ensanche y suburbios y me ha ofrecido que pasará las órdenes á la Guardia civil para que se encargue de la vigilancia.

Nos hemos ocupado luego de la cuestión de las subsistencias, habiendo convenido que convocará á la Junta Provincial para el jueves próximo á las cinco de la tarde.

Nos añadió que está ultimando el estudio para ver de que por los tahoneros se dé cumplimiento al Real decreto de 10 de Agosto ordenando la fabricación del pan único.

Audiencia

Vista por Jurados

Para hoy y mañana á las 10 1/2 está señalada en esta Audiencia la vista enjuicio oral y público con intervención del Jurado, de la causa instruida por el Juzgado de la Lonja, contra Jaime Crespi Bibiloni, acusado del delito de homicidio en la persona de un hermano suyo.

Representará el ministerio público el Abogado fiscal señor Acuaroni.

Sostendrá la acusación privada en representación de la viuda del interfecto, el abogado don Joaquín Pascual.

El procesado estará defendido por el abogado don Bartolomé Fons.

Ramón Lull y su escuela

El premo de Menéndez Pelayo

La Real Academia de Ciencias Morales y Políticas ha declarado desierto el concurso abierto en honor de don Marcelino Menéndez Pelayo sobre el tema «Raimundo Lull y su escuela», y ha acordado reproducir la convocatoria del concurso con arreglo entre otras á las siguientes bases.

El autor ó autores de la Memoria que se juegue merecedora del premio recibirán de la Academia 6.000 pesetas en metálico, una medalla de plata, un diploma y 200 ejemplares de la edición académica, que será propiedad de la Corporación.

Cuando la Academia reconozca mérito suficiente en varias Memorias para obtener el premio podrá distribuir el valor del mismo en proporciones iguales á los designados, entregando también á los autores la medalla, diploma y 200 ejemplares impresos de su trabajo.

La Corporación concederá el título de académico correspondiente al autor en cuya obra hallare mérito extraordinario.

Adjudique ó no el premio, podrá declarar accésit á las obras que considere dignas, el cual consistirá en un diploma, la impresión de la Memoria y la entrega de 200 ejemplares al autor.

Las obras han de ser métricas y presentarse escritas en castellano, á máquina, y señaladas con un lema y el tema. Se dirigirán al secretario de la Academia, debiendo quedar en su poder antes de las doce del día 30 de Septiembre de 1921. Su extensión no podrá exceder de lo equivalente á un libro de 500 páginas, impresas en planas de 37 líneas de 22 ciceros, letra del cuerpo 10 en el texto y del 8 en las notas.

Cada autor remitirá con su Memoria un pliego cerrado, sellado en la cubierta con el lema de aquélla, y que dentro contenga su firma y la expresión de su residencia.

Las subsistencias

Bajo la presidencia del Alcalde accidental señor Barceló y Mir, se reunió anoche la Junta Municipal de Subsistencias asistiendo los señores Solá, Barrera, Obador y Bisbal.

Al terminar se nos dijo que se había acordado reiterar el dictamen proponiendo el arriendo por subasta del arbitrio sobre la carne.

Se acordó informar una instancia de los acaparadores de huevos ofreciendo vender los huevos á 2'25 pesetas la docena á 0'20 céntimos un huevo suelto, cuando su peso sea mayor de quince gramos, y á 0'15 céntimos los que solo pesen quince gramos, estableciendo dos puestos de venta en la Plaza de Abastos y tener un depósito de 3.000 docenas á la disposición del Ayuntamiento, siempre que se les autorice el embarque de los que sobren.

Nos hemos ocupado luego, se nos añadió, de la cuestión de la venta del pan acordando en principio la fabricación del pan único, por entender que ha de resultar de mejor calidad y más económico, á cuyo efecto el Alcalde convocará para hoy miércoles á las cuatro y media de la tarde á los horneros para tratar del asunto.



En la mañana de ayer falleció repentinamente en su gabinete, mientras iba á atender á sus clientes, el distinguido odontólogo y diputado provincial don Miguel Torres.

La noticia circuló rápidamente por la ciudad causando verdadero sentimiento, pues el finado era muy conocido y apreciado por sus condiciones personales y por su prestigio en su profesión.

El señor Torres militaba en el partido liberal, siendo diputado provincial por el distrito de Ibiza en la vacante producida por

renuncia del cargo de don Bartolomé de Roselló.

Era presidente del «Círculo Liberal» y de la sección de Bellas Artes del «Veloz Sport Balear».

Descanse en paz. Reciba su afijida esposa, su padre y su hermano político el Catedrático de Letras del Instituto de Mahón don Felio Morey, la expresión de nuestro sentido pésame.

El palacio de la Diputación cerró una de sus puertas en señal de duelo.

«El Correo Español» de Santiago de Chile dedica su primera página á artistas de ópera mallorquines, que trabajan en el Teatro Municipal de aquella ciudad, publicando el retrato del tenor don Juan Nadal, que ha obtenido grandes éxitos cantando «Gloconda», «Rigoletto», «Madame Butterfly», «Tosca» y «Werter».

Acompañan al señor Nadal en su tournée artística los artistas mallorquines se reunirán hoy miércoles en el Hotel Victoria para obsequiar al que fué su Comisario don Francisco Sureda y Blanes quien, como enteramos oportunamente a nuestros lectores, fué nombrado previa oposición Capellán Castrense.

Para Ibiza y Alicante, salieron ayer en el vapor «Rey Jaime II» don Marcelino Galán y señora, don José Tenorio, don Juan Brochón, don Cándido Irazabal, don Juan Ferrer don Luis Molina, don Joaquín Ferrer y don Jaime Oliver.

Del Ejército

Orden de San Hermenegildo.—Ha sido concedida la Cruz de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo al comandante de artillería don Bartolomé Feliu Fons, al teniente coronel de sanidad militar don Bernardo Riera Alemany y al farmacéutico mayor don Juan Gamundí Ballester.

CULTOS

Para hoy

Sábios de Cuarenta Horas

Concluyen en San Nicolás en obsequio del Santo Titular: Exposición á las seis; á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde á las cinco los actos de coro; Sagrado Trisagio, procesión, Te Deum y reserva de S. D. M.

Empiezan en San Felipe Neri dedicadas á Nra. Sra. de Guadalupe: Exposición á las seis; á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde á las seis Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María

«A Nuestra Señora del Puig en San Jaime».

Para mañana

Jubilos de Cuarenta Horas

Continúan en San Felipe Neri dedicadas á Nuestra Señora de Guadalupe: Exposición á las seis; á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde á las seis Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En Montesión, á las ocho, ejercicio en honor de la Virgen del Pilar con misa y cánticos.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora del Pilar en Montesión ó San Cayetano.

CINE MODERNO

SALON DE MODA

PROGRAMAS EXCLUSIVOS DE ESTE CINE. Hoy á las seis tarde. Último día 6.º episodio LOS RATONES GRISES. Por última vez la notable película LA INTRUSA por C. ZAMBESTO. «Estrreno de ANALES DE LA GUERRA tomados en los mismos campos de batalla con el formidable incendio CAMBAI en SAN QUINTIN y otras emocionantes escenas».

MAÑANA: Los dos artistas predilectos del público de Palma. Matilde Dimarzio y Andrés Hayab en VICTIMAS DEL AMOR.

Pérdida El lunes se extravió una cartera con las iniciales M. L., conteniendo 175 pesetas, carta de identidad y otros documentos. Se gratificará con cien pesetas al que la entregue á la «Casa Anunciadora», indicando su dueño.

Se ha extraviado una participación de cinco pesetas de la Lotería de Navidad, número 37 813, cuyo depositario Miguel Prats, de Inca, calle de San Bartolomé, 53. De no entregarla dá por nula.

Academia Politécnica

Sancho-Estelrich Serra, 11

Esta Academia va á inaugurar la sección de cultura física, considerada ya como obligatoria en todas partes. Estará á cargo del Comandante de Caballería Don Emilio Pau, fundador de esta enseñanza en los Colegios de religiosos y seminarios de Barcelona y Zaragoza.

Esta clase comprende gimnasia sueca y atlética para todos, esgrima de sable y florete, é instrucción militar para los mayores.

TELEGRAMAS

En el Congreso.—La autonomía catalana.

Congreso

Madrid 10 á las 20

Romanones hace la declaración ministerial

A la hora reglamentaria se abre la sesión del Congreso. Los escaños están repletos. Ocupa la presidencia el señor Villanueva.

Al presentarse el Gobierno, el conde de Romanones explica la crisis en análogos términos en que lo ha hecho en el Senado.

Hubiera querido, dice, presentar al Parlamento un Gobierno de concentración liberal e hice esfuerzos para lograrlo; pero el Marqués de Alhucemas y el señor Alba dijeron que su presencia en el banco azul no se compaginaria con sus anteriores actitudes.

Cuando en Consejo se dijo por el Marqués de Alhucemas y el señor Alba que no se podría presentar el Gobierno al Parlamento sin una ponencia procedimos al examen de una ponencia, pero no hubo acuerdo, sino que las Cortes eran las únicas que podían resolver la cuestión de la autonomía, sin rozarse con la unidad nacional.

Mantenemos el proyecto económico que se encuentra pendiente de aprobación en el Senado.

El Gobierno, dice, necesita su aprobación sin modificaciones haciendo de ello cuestión de Gabinete.

Damos al debate sobre la autonomía de Cataluña una importancia máxima y esperamos que se desenvuelva en un ambiente de concordia.

El problema de Marruecos, desde la

firma del armisticio, ha cambiado completamente.

El Gobierno entiende que precisa cambiar radicalmente la actitud expectante de España sobre política internacional.

No hacen falta palabras, sino actos y sin indecisiones ni titubeos debe decidirse lo que tiene que hacerse en 1919.

El Gobierno, termina, no puede vivir de vuestra misericordia, el lo sería indigno de vosotros y de nosotros.

Cambó plantea la cuestión de la autonomía de Cataluña

Se levanta a hablar el Sr. Cambó. En la Cámara se produce gran expectación.

Este Parlamento, dice, no representa cuantitativamente la opinión de España, pero sí cualitativamente.

En este debate queda arrojado al seguimos los catalanes incorporados á la política general.

El problema catalán ha llegado a su punto en que es obligada á su solución (Rumores).

Lo esencial del Mensaje es la petición de autonomía respecto á aquellas funciones que creemos no son necesarias para la soberanía nacional.

Lo demás del Mensaje es pura nente formalismo.

Creo que frente á este problema está dividida la opinión y debemos hacer que la opinión se incline de un lado ó de otro y por ello invito á que expongan todos su opinión.

El problema capital es el que se refiere á la intensidad de la soberanía.

Dentro de las facultades que se señalan al poder regional, éste tiene que ser soberano, porque mermarle soberanía sería un grave mal.

Nosotros no admitiremos jamás limitación alguna en las funciones que el Parlamento entienda pueda concederse á los poderes regionales por no ser propios de la soberanía del Estado.

Respecto á los ferrocarriles, la concesión de los de vía estrecha dependería de los poderes catalanes y los de vía ancha del poder central.

España pasa por un gran caciquismo, del cual se nos ha culpado á nosotros, que siempre que actuamos nos dirigimos al pueblo.

Lo que pedimos es compatible con la unidad y grandeza de España.

Hemos sometido nuestro espíritu á una durísima prueba formando parte de los Gobiernos y teniendo las mismas condiciones que ahora.

Madrid 10 á las 20'40

Continúa Cambó su discurso

Sigue el señor Cambó. Se podrá decir que no acertamos, pero que no obramos contra España.

Esto prueba la compatibilidad de nuestra actuación con el bien de España.

Si esta compatibilidad penetra en el ánimo vuestro el problema será resuelto, sino la pugna será constante.

Si Ventosa y yo hubiésemos permanecido en el poder el problema catalán se hubiera planteado igualmente.

El problema de la cantidad de funciones lo pueden solventar una docena de hombres, pero el della intensidad de las mismas debe resolverlo el Parlamento, cuidando de que la solución no sea una hipocresía.

Discurso de Alcalá Zamora

El diputado liberal señor Alcalá Zamora contesta al señor Cambó.

Los catalanes decís que debe resolverse la cuestión de una vez; esto depende de vosotros y de vuestra transigencia.

El Mensaje que presentasteis al anterior Gobierno no puede ser base de nuestra discusión.

Señala los grandes problemas de los Estados contemporáneos y dice que que estos sentimientos de regionalismo solo se desarrollan en los países decadentes y vencidos.

El Mensaje tiene, además, una tendencia unitaria e imperialista deseando que se unan á Cataluña, Baleares, Teruel, Castellón y Valencia.

El Parlamento ve que la autonomía no sería la paz interior, porque seguiría laborando por la unión ó agrupación de otras provincias.

En el Mensaje habéis prescindido de la representación del poder real, de la cuestión religiosa, orden público, medidas sanitarias y matrimonio.

Respecto á la Hacienda tampoco el Mensaje da una solución acertada á la dificultad de definir que funciones corresponden al presupuesto general ó al regional.

Señala los inconvenientes de la doble representación para los Parlamentos catalán y español.

No puede, dice, ser el señor Cambó un mismo un Bolívar para Cataluña y un Bismark para España.

sociales á las regiones con potencialidad.

La facultad del poder central es intangible.

Acusa a los regionalistas de mantener el equívoco respecto a sus propósitos.

Termina Alcalá Zamora

La opinión, dice el señor Alcalá Zamora, está extraviada y sin darse cuenta de la transcendencia de este extravío.

El mundo no se cruzará de brazos dejando que lleguemos en nuestra división por donde queramos.

En este camino no me extrañaría que Andalucía se uniera á Gibraltar.

Gascón Marín interviene, en nombre de los alistas

El señor Gascón Marín, en nombre de los alistas, lee el texto de la hoja dirigida á los Ayuntamientos de Cataluña para formar el plebiscito de la autonomía con el fin de deducir de la forma en que está redactada que nadie podía oponerse á lo que se pedía.

Nosotros no estamos conformes con las concesiones políticas que se pide en las bases presentadas por los catalanes.

Señala la evolución de las peticiones de Cataluña para atropellar la soberanía.

Estas soluciones no son las de la Asamblea de Parlamentarios, pues aquellas estaban basadas en la concordia.

Cuando los catalanes están en el poder se apacigua las aspiraciones catalanistas, presentándose en términos perentorios cuando lo abandonan.

El problema se ha planteado sobre la base de que Cataluña constituya una nación y cuando aun no ha conseguido la independencia ya hablan de sí otras provincias pueden pertenecer al futuro Estado catalán.

las provincias españolas en categorías.

La esencia del Mensaje no tiene tipo conocido en ninguna organización política partiendo del error de creer que por tener Cataluña personalidad propia debe tener también soberanía.

Entiende que toda competencia de los poderes regionales y nacionales debe someterse al Parlamento.

Censura que en las bases no se indique quienes nombrarán á los ministros del poder ejecutivo catalán y quien canycará y disolverá su Parlamento.

Defiende la autonomía municipal y pregunta que garantías se dan al poder central y que atribuciones se le reserva porque el Tribunal mixto es inadmisibile ya que un solo voto podría decidir cuestiones de suma gravedad.

Anuncia una ponencia de Aragón que entregará al Gobierno y contendrá las aspiraciones aragonesas para que el Gobierno las resuelva con espíritu de armonía.

Acusa á los catalanistas de oponerse á toda idea de poder que no sea catalán.

Termina leyendo unos párrafos de un discurso de Pi y Margall, el cual decía que no se puede hablar del concepto de soberanía de la Patria, empezando por desmembrarle con el poder regional. (Los alistas aplauden)

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Senado

Madrid 10 á las 24

Presentación del Gobierno—Ofrecimientos de apoyo

A la hora de costumbre se abre la sesión del Senado.

En el banco azul se sienta el Gobierno y el conde de Romanones pronuncia el discurso de presentación del

Gobierno en los mismos términos que lo ha hecho en el Congreso.

Después del discurso del Presidente del Consejo, los representantes de las fracciones conservadora, maurista e independientes ofrecieron dar facilidades para llegar a la legación de la cuestión económica.

La paz

Telegramas de Madrid
Madrid 9 a las 24
(Recibido el 10 a las 12)

Manifiesto del Príncipe Federico Leopoldo

Nauen.—El Príncipe Federico Leopoldo ha dirigido un manifiesto en el que dice:

Yo personalmente, de conformidad con mis antepasados, he considerado la misión más alta abolir la posición excepcional de los Príncipes reales y conquistarlos con libertad y supeditarlos a los deberes y derechos generales que disfrutaban los burgueses.

Madrid 10 a las 5

Wilson visitará al Papa

Roma.—El Presidente Wilson visitará a S. S. el Papa el 23 del corriente.

También visitará al Secretario de Estado del Vaticano Cardenal Gasparri.

Wilson ha enviado al Vaticano a su delegado para notificarlo.

Protesta del Gobierno alemán

Nauen.—El Gobierno alemán a dispuesto protestar del acuerdo de los aliados prohibiendo el transporte de víveres de la zona aliada a la zona central.

Madrid 10 a las 17

Los franceses en Aquigrán

París.—Las tropas francesas han entrado en Aquigrán.

Congreso francés sobre Siria

Marsella.—La Cámara de Comercio ha acordado celebrar el 3 del próximo enero un congreso francés sobre Siria.

Abarcará sesiones de economía, arqueología, historia, geografía, instrucción, medicina e higiene.

Sudistas en Belgrado

Londres.—Han llegado a Belgrado 700 soldados sudistas, en posesión y ostentando banderas serbias, han llegado hasta la residencia del Rey de Servia.

Recibió a una comisión el Príncipe regente del reino.

Los restantes quedaron en las calles, cantando himnos patrióticos y aclamando al Monarca serbio y al Príncipe.

La muchedumbre contestaba con vitores a los delegados y a Servia.

Madrid 10 a las 24

El Kaiser intenta suicidarse.— Resulta herido un oficial de su Estado Mayor

Copenhague.—Un periódico dice saber de buena fuente que el Kaiser padece una nerviosidad extrema.

El exemperador intentó poner fin a sus días y un miembro de su Estado Mayor le impidió realizar este acto desesperado.

Dicho oficial resultó herido al intentar evitar que el Kaiser se suicidara.

Llegada del primer contingente de tropas en Berlín.—Manifestación.—Discurso de Evert

Nauen.—Hoy se ha verificado la entrada del primer contingente de tropas alemanas en Berlín.

Con tal motivo se ha organizado una manifestación social democrática, en la que Evert discursó diciendo que la manifestación era una prueba de que los elementos obreros siguen las banderas del antiguo partido.

Nosotros, ha añadido, queremos paz, libertad y pan y si no lo logramos el acto de la revolución se perderá.

El deber nuestro es hacer valer con exigencia la democracia y la libertad que son los cimientos del nuevo orden, pues la violencia significa reacción.

Ahuyentemos los viejos tiranos; todo intento de implantar el antiguo sistema lo combatiremos; no queremos un gobierno autócrata.

Nuestra legitimación será la voluntad de los pueblos.

Debemos convocar con urgencia la Asamblea constituyente, pues tengo la seguridad interior de que dará trabajo y pan.

Os invito, dijo, a que os agrupéis alrededor de nosotros y nos apoyéis en la grave lucha, llena de sacrificios, salvando la vida.

Telegramas de Barcelona

Barcelona 10 a las 23

Detención de dos alemanes difrezo

Bruselas.—En las cercanías de esta ciudad han sido detenidos por los gendarmes, dos alemanes que disfrazados de mujer tomaban fotografías del paso de las tropas.

El cargo de general en jefe de las fuerzas africanas queda suprimido, y nuestra zona de influencia estará dividida para los efectos militares en dos secciones, la oriental y la occidental, bajo el mando de los Comandantes generales de Melilla y Ceuta respectivamente. Estos comandantes quedarán sujetos para la adopción de planes a las instrucciones del alto comisario y correrá de su cargo únicamente su ejecución, dentro de las condiciones que le hayan sido fijadas.

El Obispo de Trento

Roma.—El Obispo de Trento que había sido desterrado por los austríacos, por sus tendencias italianas, ha regresado a Trento.

Al regresar del destierro telegráfico al Rey de Italia felicitándole por la victoria y renovando sus sentimientos italianos.

Disolución del Gran Cuartel general.—Detención de Hindenburg

Londres.—«Lokalanzeiger» publica un telegrama de Leipzig diciendo que el Consejo de aquella ciudad acordó que se disolviera el Gran Cuartel general.

Acordó igualmente la detención de Hindenburg.

Rebaja de los alquileres en Bélgica

Bruselas.—El ministro socialista Vandervelde ha presentado un proyecto a la Cámara, para la rebaja de los alquileres a partir de 600 francos anuales.

Documentos quemados por los alemanes

Basilea.—Telegrafían de Bruselas que en una de las últimas sesiones del Comité de soldados que se celebró en Berlín, asistió el delegado civil Molkenbuhr, quien dijo que al recibirse en el Ministerio del Exterior los archivos del Gobierno alemán de Bruselas, fueron quemados muchos documentos que podían ser acusadores respecto de la conducta de las autoridades alemanas en Bélgica.

Añade que fueron destruidos los documentos referentes a las negociaciones anteriores a la declaración de la guerra.

Sobre la cuestión de Alsacia y Lorena

Londres.—La Agencia Wolf dice que la Asamblea de Delegados de 220 divisiones del ejército alemán, declaró que la cuestión de Alsacia y Lorena no podía darse por resuelta, pues debía resolverse en la conferencia de la paz.

Contra la entrada de delegados bolcheviques en Alemania

Amsterdam.—Desde Berlín comunican que el Consejo de soldados se ha mostrado contrario a que entren delegados bolcheviques en Alemania.

Manifestación de los espartacos

Amsterdam.—Dan cuenta desde Berlín que un grupo de espartacos realizó una gran manifestación en la gran plaza del Sport.

Habló Liebkuecht quien atacó con gran violencia al Gobierno.

Escitó a los presentes a dirigirse a Vilhemstran.

Al anochecer la manifestación engrosada por gran número de curiosos se dirigió al centro de la ciudad de Vilhemstran promoviéndose un gran griterío.

El comisario del pueblo Barth habló y dijo que quería discutir con Liebkuecht en un local más espacioso de Berlín.

Estoy seguro, añadió, que después de lo que diré no quedará ni un solo obrero a su lado.

Estas palabras causaron un gran tumulto.

Los manifestantes quisieron atacar la cancillería pero los elementos sensatos lograron disuadirles.

Consejo de Ministros

Madrid 9 a las 24
(Recibido el 10 a las 12)

Nota oficial.—Separación entre el alto mando militar y el Comisario en Marruecos

A las 8 de la noche terminó el Consejo de Ministros.

A la salida se facilitó a los periodistas la siguiente nota oficial:

El Presidente del Consejo expuso detalladamente los puntos de la situación española en Marruecos. Abordó este problema por el carácter inaplicable de algunas medidas que el problema reclama, de acuerdo con el Ministro de la Guerra. Estimó que se impone en primer término una transformación en el carácter y funciones del alto Comisario y en consonancia con este propósito fué aprobado un proyecto de decreto que modifica fundamentalmente aquel organismo.

En el Decreto que el Ministro de la Guerra someterá el miércoles a la firma del Rey, se preceptúa que el mando militar se separa de la función del alto Comisario y de este modo queda exento de las preocupaciones para la técnica militar, pudiendo prestar más atención a su labor política.

Subsecretario de abastecimiento el señor Ortega y Gasset.

Director de Prisiones, señor Abril Ochoa.

Director del Instituto Geográfico y Estadístico señor López Pelegrín.

Director de Agricultura el señor Velasco.

Conferencia

Conferenció con el Presidente del Consejo el embajador de los Estados Unidos.

Dice Lerroux

Interrogado el señor Lerroux ha dicho que no había nada nuevo.

El programa parlamentario

El programa parlamentario de hoy se desarrollará en la forma conocida.

En el Senado se leerá el dictamen manteniendo íntegra la fórmula del señor Alba para el año económico, con solo las modificaciones a consecuencia de los Reales Decretos sobre mejora de los haberes de los párrocos y de los maestros.

La declaración ministerial produce buen efecto.—La actitud de los socialistas

El discurso de presentación del Gobierno ha producido buen efecto en las Cámaras.

Los socialistas han demandado una declaración concreta sobre política de abastecimientos.

El señor Villanueva nos dijo que los socialistas le han anunciado que harán obstrucción al proyecto de aumento de las tarifas ferroviarias.

Hay tres turnos pedidos para combatir el proyecto, que consumirán los señores Domingo, Saborit y Anguitano.

Sanchez Toca y la formula económica

El señor Sánchez de Toca nos dijo que no habría votos particulares respecto a la fórmula económica, pero que cada uno de los individuos de la comisión expondría en el salón de sesiones sus puntos de vista; haciendo constar él su protesta por la infracción constitucional que con la fórmula se comete.

Cotizaciones

Madrid 10 a las 17

Interior	77'80
Interior fin de mes	00'00
Amortizable 5 p.º	94'75
Amortizable nuevo	84'75
Banco de España	484'00
Compañía Tabacalera	298'00
Francos	91'00
Liras	23'65
Exterior	86'20

Política

Madrid 10 a las 5

España en la Liga de las Naciones

Se ha publicado un Real decreto disponiendo que se nombre una comisión que estudie la conducta de España cerca del proyecto de la Liga de las Naciones.

Dícese que esta comisión la presidirá el señor Maura.

Los que hablarán en la sesión de hoy

En el Congreso hablarán hoy los señores Cambó Alcalá Zamora y Alba sobre la autonomía.

La labor parlamentaria del Gobierno

El Gobierno se propone aprobar el proyecto del año económico, el aumento de las tarifas ferroviarias y la derogación de la ley de jurisdicciones.

La Liga de las Naciones.—Como estará compuesta la comisión española

La «Gaceta» publica el Real decreto creando la comisión para estudiar la Liga de las Naciones en relación con España.

Formarán parte de ella siete vocales nombrados por el ministro de Estado y otros siete nombrados por la Academia de Ciencias, la comisión codificadora, los Estados Mayores del ejército y la armada, la Junta de Aranceles, el Consejo Superior de Fomento y la Academia de Jurisprudencia.

Se afirma que presidirá la comisión el señor Maura.

Llegada de exministros catalanes

Han llegado los exministros catalanes señores Ventosa y Rodés acompañados de otros parlamentarios.

En la estación fueron ovacionados por los amigos que les aguardaban.

Nombramientos de altos cargos

El conde de Romanones ha puesto a la firma el nombramiento de los siguientes cargos.

Director de Prisiones, señor Abril Ochoa.

Director del Instituto Geográfico y Estadístico señor López Pelegrín.

Director de Agricultura el señor Velasco.

Conferencia

Conferenció con el Presidente del Consejo el embajador de los Estados Unidos.

Dice Lerroux

Interrogado el señor Lerroux ha dicho que no había nada nuevo.

El programa parlamentario

El programa parlamentario de hoy se desarrollará en la forma conocida.

En el Senado se leerá el dictamen manteniendo íntegra la fórmula del señor Alba para el año económico, con solo las modificaciones a consecuencia de los Reales Decretos sobre mejora de los haberes de los párrocos y de los maestros.

La declaración ministerial produce buen efecto.—La actitud de los socialistas

El discurso de presentación del Gobierno ha producido buen efecto en las Cámaras.

Los socialistas han demandado una declaración concreta sobre política de abastecimientos.

El señor Villanueva nos dijo que los socialistas le han anunciado que harán obstrucción al proyecto de aumento de las tarifas ferroviarias.

Hay tres turnos pedidos para combatir el proyecto, que consumirán los señores Domingo, Saborit y Anguitano.

Sanchez Toca y la formula económica

El señor Sánchez de Toca nos dijo que no habría votos particulares respecto a la fórmula económica, pero que cada uno de los individuos de la comisión expondría en el salón de sesiones sus puntos de vista; haciendo constar él su protesta por la infracción constitucional que con la fórmula se comete.

Sobre la autonomía

Madrid 9 a las 24
(Recibido el 10 a las 12)

Declaración del detenido durante la manifestación de ayer

José Gómez Pérez, de 21 años de edad, que fué detenido ayer mientras se celebraba la manifestación en contra de la autonomía de Barcelona, ante el Juzgado militar ha declarado que no dió el viva de Cataluña libre, sino que trató de apoderarse de la bandera para sustituir el palo que llevaba por otro que él tenía más largo.

Dicho sujeto presenta numerosas lesiones y erosiones que le produjeron los manifestantes.

Las diputaciones castellanas

Los representantes de las diputaciones castellanas han visitado a los jefes de los grupos parlamentarios, manifestándose complacidos de la entrevista.

Asamblea federal

Se ha celebrado la asamblea del partido federal, acordando celebrar un mitin en el Teatro Odeón para exponer el criterio del partido en la cuestión de la autonomía.

Manifestaciones de Combó

Terminada la sesión del Congreso, en los pasillos, el señor Cambó se lamentaba de que una cuestión como la de la autonomía de Cataluña que se resolvería en cualquier Cámara en una sola sesión, se convirtiera aquí con una discusión de Ateneo.

Ya se anuncia discursos de los señores Maura, González Besada, la Cierva, Alba y los nacionalistas vascos.

La discusión, pues, se prolongará varios días.

Noticias sueltas

Madrid 10 a las 17

Complimentando al Rey

Han cumplimentado al Rey los exministros señores Alcalá Zamora y Fernández Prida, y el Sr. Castro Arrillanaga.

Telegrama del Presidente de Portugal

Dice de Lisboa que el Presidente de la República Sidónio Paes ha dirigido al Rey de España un extenso telegrama agradeciéndole la felicitación que le dirigió por haber salido ileso del atentado de que fué objeto.

Hace votos por la prosperidad de España y añade que aprovechará to-

ACADEMIA TORRES

Carreras militares, Escuela Naval, Artillería, Ingenieros de la Armada
DIRIGIDA POR DON ANTONIO TORRES BESTARD, CAPITAN DE INFANTERIA
Auxiliado por Jefes y Oficiales del Ejército y Armada
NUMERO DE APROBADOS ULTIMO CURSO, 30
Núm. 1, Infantería.—Núms. 5 y 6, Escuela Naval
Los alumnos estudian en la Academia bajo la inspección del Profesorado
Para detalles pidanse reglamento
INTERNOS :— MEDIOINTERNOS :— EXTERNOS
Piamonte, núm. 7.—Madrid

SE VENDIEN

Poleas diferenciales, Gatos de varios sistemas, Torno cilíndrico, Chigres, Máquina de taladrar, Cizalla punzonadora, Yunque, Tornillos, Clavetas, Fuelles (Manchas), Motores eléctricos A. B. (3, 4, 7 y 5 HP.), Motores de bencina, Plagwitz, de 12 y 5 HP., Anclas, Rizones, Cadenas, Guardacabos y Ganchos galvanizados, Estachos, Calabrotes, Botes y Lanchas, Gran cantidad de herramienta de fra gua, Palas, Picos, Rastrillas, Espuertas de mimbre, Carretillas, etc., et c.
Razón: Calle Mesquida, 9, principal. De 10 a 1 y de 3 a 5.

El médico ALORDA

especialista en enfermedades de la PIEL del Hospital Provincial, ha TRASLADADO su consultorio a la Calle de San Felto, 11, pral. (Esquina Montenegro)

Baleares fuera de Baleares

Madrid 9 a las 23
(Recibido el 10 a las 9)

Banquete al Sr. Rosselló.—Visita

Los diputados y senadores por Baleares, sin distinción de partidos y los señores que forman la comisión de Palma para gestionar la zona franca han obsequiado con un banquete a don Alejandro Rosselló para celebrar su elevación a la cartera de Gracia y Justicia.

Mañana la comisión palmesana irá a Palacio, siendo recibida por S. M. el Rey.

Madrid 10 a las 17

El cable de Menorca.—Gestiones del Sr. Llanós

El diputado por Menorca don Federico Llanós visitó al Director General de Comunicaciones, a quien presentó un estudio detallado referente al tendido del cable de Mallorca a Menorca, interesándose por la rapidez de la implantación de esta mejora.

Las impresiones recogidas, en su entrevista, por el señor Llanós, son satisfactorias.

La Comisión pro zona franca visita al Rey.—Manifestaciones de éste

La Comisión gestora de la concesión de la zona franca para Mallorca, acompañada de los parlamentarios de Baleares, incluso el Ministro de Gracia y Justicia señor Rosselló, visitaron al Monarca, quien les recibió muy afablemente.

Los comisionados entregaron las peticiones de dicha mejora al Monarca, quien se mostró interesadísimo por todo lo que se refiriera a Baleares y demostró mucha competencia por las necesidades de esas islas.

Haré, dijo, cuanto pueda para satisfacer las necesidades del archipiélago y mejorar sus condiciones.

Los comisionados sacaron la impresión de la competencia del Monarca en cuestiones de esta naturaleza que es muchísima.

Las Reinas quieren visitar Baleares

Después de su entrevista con el Rey, los comisionados mallorquines cumplimentaron a las Reinas, quienes les repitieron sus deseos de que las demandas presentadas sean complacidas y manifestaron su gusto por visitar las islas, a las que dedicaron muchas frases de afecto.

Satisfacción.—Visita al ministro de Hacienda

Los comisionados mallorquines se muestran satisfechos de la acogida que se les ha dispensado en todos los centros oficiales para la consecución de sus gestiones.

Hoy no harán ya ninguna otra gestión.

Mañana visitarán al ministro de Hacienda señor Calbetón para interesarle en el asunto que ha motivado su venida a la Corte.

Madrid 10 a las 22'30

Regreso de los comisionados palmesanos

Los señores que forman la comisión palmesana saldrán el jueves para Barcelona en dirección a Palma a donde llegarán el sábado.

CORRESPONSAL

Se desea comprar una ó dos máquinas de coser suela á fuerza de manivela. Razón «Casa Anunciadora».

LAS MEJORES Salamandras, Estufas, Cocinas, Las vende BUADES

M.C.D. 2022